



汽车维修比赛现场

文/羊城晚报记者 沈婷婷 周聪
图/羊城晚报记者 王磊

“中国旅游日”活动期间 广东推出超170项 文旅惠民活动

羊城晚报讯 记者黎存根、通讯员粤文旅宣报道：今年5月19日是第13个“中国旅游日”，广东省文化和旅游厅联合各地文化旅游行政部门，在“中国旅游日”活动期间推出170多项文旅惠民活动，包括发放文旅消费券、提供旅游住宿消费优惠、景区门票优惠打折、公益性文艺演出、线上平台开展的优惠活动、公共文化场馆扩大开放等。

记者了解到，第二轮广东文旅消费惠民补贴活动于5月19日上午10时开始，发放文旅消费惠民补贴券和优质客房消费补贴券，采取线上抢券和满额立减等方式，进一步激发文旅消费潜力，推进文旅业加快复苏发展。

文旅消费惠民补贴券方面，公众可通过银联“云闪付”APP、“广东文化旅游”微信公众号等渠道线上领取补贴券，在参与活动的商户线下门店购买指定商品即可享受优惠。此外，公众持“62”开头的实体银行卡，在参与活动的商户现场购买指定商品也可享受优惠。优质客房消

费补贴券方面，公众可通过携程集团旗下平台线上领取优质客房消费补贴券，在参与活动的商户购买指定商品即可享受住宿优惠。优惠券限量限时发放，先到先得，领完即止。

21个地市同步举行多场相关主题活动。深圳、江门、阳江等地发放数量不等的文化和旅游消费券。佛山、潮州、肇庆等地推出公益性文艺演出、公共文化场馆扩大开放等25项文化惠民措施。深圳东部华侨城大峡谷、佛山顺德海立方海洋公园、东莞市青年国际旅行社等旅游企业推出门票免费、打折等71项惠民措施。

部分地市针对抗疫工作者、劳动模范等先进群体，推出旅游优惠措施。如江门恩平锦江温泉对医护人员提供免费门票；东莞龙凤山影视旅游区对人大代表、劳动模范、道德模范、英雄模范等人员免收门票。部分景区（如揭阳市揭西大洋国际生态旅游区、揭阳市揭西大洋国际生态旅游区等）还推出了24项旅游助老、助残措施。

广东省第三届职业技能大赛昨日开赛

能工巧匠齐聚深圳“大比武”

新增「高学历」项目

记者了解到，除了各类工业类工种外，此次大赛还增添了新职业所需工种。在大数据技术应用项目比赛现场，选手们在电脑前飞快地敲打着键盘，紧张地进行大数据基础模块搭建。据悉，该项目也是“学历最高”的比赛项目，共有9人参赛，其中本科以上学历7人，包括1名博士和3名硕士。

“大数据技术应用项目要求人工智能运行很大的数据量，需要长时间的数据训练，语义数据量越大，越能够像人一样来回答我们的问题。”陈昶表示。

校企合作精准育才

本次大赛注重融入粤港澳大湾区元素，推动粤港澳大湾区人才交流。其中，澳门是首次受邀参赛，派出11名选手参加9个赛项；香港派出技术观察团到场观摩指导，“沉浸式”体验各个竞赛项目。

“很高兴这次能带领选手来到深圳参赛，让他们有一个磨炼技能、提升自己的机会。”澳门代表团领队吴慧青说，澳门在1985年就开始参加世界技能大赛（简称“世赛”），网页设计与开发项目在2017年世赛上更是获得金奖，有一定的技术累积和优势，有信心在这次比赛中取得好成绩。

做好学生培养工作，以赛带练、以赛促学，通过积极组织参赛选手参加职业技能赛事，夯实学生的职业技能。赛事期间，不少职业院校和技工院校师生前往赛场观摩，把“课堂”搬进赛场，为技能人才提供互学互鉴平台。广东唯康教育科技股份有限公司、深圳市华阳新材料科技有限公司等20家企业也组团到现场观赛，瞄准参赛选手引才揽才。“通过观赛，可以挖掘优秀的技术人才，为公司的技术人才储备提供支持。”广东唯康教育生态事业部总监廖建红说。



信息技术比赛现场

摸清经营主体家底 广东启动“五经普”试点工作

明年起正式进入普查登记阶段

羊城晚报讯 记者陈泽云报道：5月18日，广东省启动第五次全国经济普查（以下简称“五经普”）综合试点行动，试点选定广州、深圳、河源、茂名、揭阳5个地市。据介绍，此次综合试点是“五经普”正式开展前的一次实战模拟，通过对试点区域的单位和个体户进行“地毯式”清查和普查登记，全面模拟普查全流程各环节各方面工作，为“五经普”的正式实施积累经验。

经济普查是每5年进行一次，主要目的是全面调查第二产业和第三产业发展规模、布局和效益，摸清各类单位基本情况，掌握国民经济行业间经济联系。“五经普”的普查标准时点为2023年12月31日，普查时期资料为2023年年度资料。

“第五次全国经济普查对于摸清广东省经济‘家底’、准确研判发展大势，具有重要而深远的意义。”广东省统计局党组书记、局长，广东省第五次全国经济普查领导小组组长杨新洪表示，近年来，随着“放管服”改革的逐步深入，广东市场主体数量快速增长，市场主体数量大幅增长，目前广东登记在册的经营主体超1600万户，比上次普查增加500多万户，其中统计基本单位名录库中的在库法人单位近400万个，单位总量居全国首位，约占全国市场主体的十分之一；与此同时，广东市场主体的经营方式越来越灵活多样，新业态、新业态、新模式不断涌现，跨行业、跨地区经营越来越普遍。

据杨新洪介绍，本次普查首次统筹开展投入产出调查，这对方案设计、组织实施和数据处理等工作提出了更多更高要求。为如何选择广州、深圳、茂名、河源、揭阳五个地市开展五经普省级综合试点，“五个地区不管从经济增长情况还是经营主体构成情况都具有代表性，基本上可以全方位代表了广东经济发展特点。”杨新洪表示。据了解，目前除以上五个省级试点地区外，其他地市也将陆续开展五经普综合试点工作。

“清查阶段主要是了解普查对象的基础信息，包括其单位名称、所属行业等。普查登记阶段会对普查对象的经营情况进行详细了解，覆盖四上企业、中小微企业、个体工商户等各类不同规模的企业。”广东省第五次全国经济普查综合试点（广州）普查员黄荣表示。

黄荣表示，广州片区的综合试点工作将持续至6月9日，后续将开展试点工作和技术总结，分析试点中发现的问题，研究解决措施和意见。

据悉，“五经普”试点工作结束后，8月至12月将进入清查阶段，明年1月至4月将进入普查登记阶段。

2023广州旅展今日开幕 海量优惠线路等你畅玩

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员官健、廖娟娟、桂芬报道：第31届广州国际旅游展览会（GITP）自5月19日起，连续3天在中国进出口商品交易会展览馆C区举办。据悉，由于此次展会后不久将迎来端午节、暑假等假期，多家旅行社在展会期间推出巨惠活动，提前营造“旅游618”文旅消费氛围，向粤港澳大湾区居民派送福利。

在“本地旅行社”，记者从多家旅行社了解到，现场选购旅游商品可获多重叠加优惠。其中，广之旅推出超千条特价旅游线路，最高优惠3000元，含“买一送一”“第二位半价”“加1元升级”等多项优惠措施。广东中旅展位特设秒杀专区、百元专

区，部分产品低至9.9元，特惠产品范围包括粤港澳游、国内游、研学游、出境游等。

中旅旅行粤港澳大湾区公司则瞄准暑期出游高峰，推出多款涵盖国内游、出境游、周边游以及全球玩乐、签证等在内的优惠产品，现场还有“秒杀爆款”“买一送一”“满赠礼”等优惠。此外，未能亲临现场的市民也可通过线上预订的方式参与特惠。

据悉，本届旅展将充分展示参展企业对“旅展+”效应的重视。广之旅将与新世界发展有限公司、香港冠忠巴士集团、新吉奥集团等旅游产业链上的多类型供应商及跨界企业进行现场签约，共同推动文旅市场高质量发展。

总投资约19亿元，办成研究型医院 深汕中心医院二期动工

羊城晚报讯 记者张华、通讯员林伟吟、陆恩泽报道：作为国家区域医疗中心建设单位，中山大学孙逸仙纪念医院深汕中心医院（以下简称“深汕中心医院”）二期项目于5月18日启动。中国科学院院士、中山大学孙逸仙纪念医院院长、深汕中心医院院长宋尔卫表示，将把研究型医院平移到汕尾，规划建设肿瘤中心、感染中心、创伤中心、心血管中心，并成立医学教育中心、医学研究中心，让优质医疗服务辐射整个粤东地区。

2022年10月，国家确定了第四批26个国家区域医疗中心建设单位，深汕中心医院位列其中。2021年5月开始，深汕中心医院门诊试运行，10月全面投入使用。据统计，两年来，中

山大学孙逸仙纪念医院累计派出了500多位专家驻扎在此，诊疗患者超过60万人次，实施了18000多例手术，近100项前沿医疗技术在粤东地区首次应用，打造了重大疾病临床诊疗学科平台。

“汕尾本地群众重症外转率降低了12%，大批周边区域患者慕名前来就诊，切实满足了老区人民对于优质医疗服务、疑难危重病诊疗的需求。”宋尔卫表示。

据了解，深汕中心医院二期项目于2021年11月正式启动，建设用地约100亩，总建筑面积24.5万平方米，总投资约19.17亿元，规划新增床位1200张，计划于2026年9月30日前交付使用。

中山大学一研究团队 发现最毒蘑菇潜在解毒剂

羊城晚报讯 记者陈亮报道：近日，国际学术期刊《自然通讯》(Nature Communications)刊登了中山大学药学院(深圳)王巧平教授团队和中山大学药学院万国辉教授团队的一项最新研究。他们为致死性蘑菇——毒鹅膏菌，找到了一种潜在新的治疗药物。

“红伞伞，白杆杆，吃完一起躺板板。”这首民谣描述了毒蘑菇的特征。但最毒的蘑菇其实并不是颜色鲜艳的“红伞伞”，而是“白伞伞”，也就是白色或者灰色的毒鹅膏菌。毒鹅膏菌广泛分布在我国南方地区，江苏、江西、湖北、安徽、福建、湖南、广东、广西、四川、贵州、云南等地均有分布。“全世界范围内，蘑菇中毒都是导致食物中毒死亡的主要原因。中国疾控中心的数据显示，中国90%以上的毒蘑菇致死事件是因为误食了含有强致死性鹅膏蕈碱的蘑菇。”王巧平介绍，含鹅膏蕈碱的蘑菇中毒会引起急性肝损伤等一系列症状。由于蘑菇中毒毒理机

制不明，缺乏特效解毒药物，目前临床上通过洗胃、催吐、非特异性药物进行治疗。

然而，中大科研团队通过现代创新药物研发的方式，发现一种诊断试剂叫咪唑青绿有望能治疗毒鹅膏菌中毒。

咪唑青绿是一种由摄影公司于20世纪50年代开发的染料，后被用于医学成像，例如，肝功能的评估和脉络造影。王巧平介绍，团队使用了一种新的全基因组CRISPR筛选技术与虚拟药物筛选技术相结合的研究策略，在细胞中这些候选药物进行了体外功能验证，发现咪唑青绿可以很有效地阻止α-鹅膏蕈碱带来的细胞死亡。后来，实验团队通过小鼠实验验证了治疗效果，发现药物可以有效地减轻中毒症状。

王巧平表示，目前还不确定咪唑青绿是否在人类体内具有类似的效果，需要更多的临床证据。但《自然通讯》认为这项研究为其他药物解毒剂的开发提供了新的策略和方向。

第25届曹禺戏剧文学奖在广州揭晓

话剧《深海》等5部作品获奖

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员穗文广旅宣报道：5月18日，第九届曹禺戏剧文学奖（第25届曹禺戏剧文学奖）新闻发布会在广州举行，现场揭晓了本届获奖作品和提名作品。话剧《深海》、话剧《惊梦》、花鼓戏《夫子正传》、京剧《生命》、话剧《董其昌》共5部作品获得本届曹禺剧本奖。

其中，话剧《深海》由广东省剧协推荐参评。该剧讲述了以核潜艇之父、“共和国勋章”获得者黄旭华同志为代表的科研工作者们，隐姓埋名三十载，为实现国防科技发展从追赶超越，白手起家、百折不挠、殚精竭虑打造国之重器的艰辛历程，追溯和回望了新中国艰苦卓越的强军之路。



话剧《深海》剧照 广东省话剧院供图

曹禺剧本奖于1982年创办，是由中宣部批准，中国文联、中国剧协共同主办的全国性戏剧专业最高奖项，也是目前中国戏剧领域专为剧作家设立的国家级奖项。5月21日，第九届曹禺戏剧文学奖·曹禺剧本奖（第25届曹禺戏剧文学奖）将与第31届中国戏剧梅花奖同时在广州颁奖。

曹禺剧本奖于1982年创办，是由中宣部批准，中国文联、中国剧协共同主办的全国性戏剧专业最高奖项，也是目前中国戏剧领域专为剧作家设立的国家级奖项。5月21日，第九届曹禺戏剧文学奖·曹禺剧本奖（第25届曹禺戏剧文学奖）将与第31届中国戏剧梅花奖同时在广州颁奖。

贵广铁海联运实现 “一港通”快速通关

新华社电 贵州首列采用贵广铁海联运“一港通”快速通关模式的首发测试班列5月17日从贵阳国际陆港顺利开行，该批货物将经广州南沙港运往日本。记者从贵阳综保区管委会了解到，“一港通”快速通关模式以广州南沙港为枢纽港，贵阳国际陆港作为支线港，优化了海关通关和港口调拨等多个环节衔接，形成“两港如一港”的作业模式，

实现进出口货物“一次申报、一次查验、一次放行”，企业可提前提单在工厂直接装货，有利于企业灵活安排出货周期，有效解决企业库存压力，降低运输成本。据了解，通过“一港通”模式，实现了货物在贵阳完成申报、查验、放行，进出口货物原箱就能快速出入广州南沙港后走出国门，整体物流时间缩短3至5天，货物流转效率大为提升。